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B/22.
Fertőtlenítők. Protozoon és féreg ellenes szerek.
· Fertőtlenítők

· Fertőtlenítőknek nevezzük azokat a vegyületeket, melyek az élő kórokozók elpusztítására vagy legalábbis jelentős csíraszám-csökkentésre alkalmasak. Ezek a vegyületek igen toxikusak, ezért nem alkalmazhatók a vérben vagy a szövetekben lévő mikróbák ellen.
· Dezinficiensek azok a szerek, melyek nagyon toxikusak, izgató, maró vegyületek, a testfelületen ezért nem alkalmazhatók. Ezek ún. felület-fertőtlenítők, tárgyak, eszközök fertőtlenítésére alkalmasak.
· Antiszeptikumok azok a szerek, melyek alkalmazhatók bőr- és nyálkahártyafertőtlenítésre.
· A fenol-koefficiens egy viszonyszám, azt mutatja meg, hogy adott dezinficiens hatása hányad része vagy hányszorosa a fenolének.
· A dezinfizensek és antiszeptikumok baktériumellenes hatása koncentráció-, hőmérséklet- és időfüggő, de befolyásolja még a közeg vegyhatása és a csíraszám.
· Az ideális fertőtlenítőszer tulajdonságai a következők:
· hagy hígításban hatásos;
· sem a szöveteket, sem a tárgyakat nem károsítja, nem színezi;
· szagtalan;
· stabil;
· olcsó;
· hatását sem idegen fehérjék, sem rostok és exsudatumok nem csökkentik.
· A jelenleg használt fertőtlenítőszerek a következő csoportokba sorolhatók:
· alkoholok (etanol, izopropanol), glikolok (trietilénglikol);
· aldehidek (formaldehid, glutáraldehid);
· fenolok és származékaik (fenol, krezol, hexaklorofén, klórhexidin);
· savak (bórsav, benzoesav szalicilsav, mandulasav);
· halogének és halogéntartalmú szerek (jódtinktúra, klór, hipokloritok, kloramin-B);
· oxidálószerek (hidrogén-peroxid, perecetsav, kálium-permanganát);
· fémek (higany, ezüst);
· felületaktív anyagok (szappanok, invert szappanok);
· egyebek.
· 1. Etanol, Izopropanol.
· Antimikrobás hatásuk a lánchosszúsággal egyenesen arányos. Mechanizmusuk lényege a fehérje-denaturáció és a vízelvonás. Az etanol 70%-os koncentrációja baktericid, hasonló töménységben az izopropanollal együtt jó bőrfertőtlenítő szerek.
· Néhány vírusra és gombára is hatnak, de nem jók paraziták és spórák ellen! 
· Nincs anyagkárosító hatásuk, azonban gyúlékonyak, robbanékonyak. Kombinációs készítmények gyakori összetevői.
· 2. Trietilénglikol.
· Kétértékű alkohol, vízzel és alkohollal hígítható. Gőzei levegő sterilizálására alkamasak, felületfertőtlenítésre nem! Sporocid, fungicid és paraziticid hatása nincsen!
· 3. Formaldehid.
· 1-10%-os koncentrációban 1-6 óra alatt baktericid, sporocid, virucid és fungicid, parazitákra azonban nem hatnak! A fehérjék aminocsoportjához kötődik és kicsapja. Nátrium-hipoklorittal véletlenül összekeverve robban.
· A tömény oldata a formalin, ebből készítik hígítással a fertőtlenítésre alkalmas formalindoldatot, és fejlesztéssel a helyiségek fertőtlenítésére alkalmas formaldehid gázt. Ez utóbbi nagy térfogatszázalékban a levegővel keveredve szintén robbanékony. Kombinációban anionaktív szappanokkal keverik.
· 4. Glutáraldehid.
· 2-5%-os oldata 70%-os izopropanolban oldva gyenge lúggal aktivált formában használható optikai és egyéb műszerek sterilezésére. Parazitákra nem hat, de jó Mycabacterium, HIV és HBV ellen is. Sporocid, fungicid. Szövetizgató, toxikus.
· Csak felületfertőtlenítésre használjuk.
· 5. Fenol.
· Az első antiszeptikum. 1-2%-os koncentrációban fertőtlenít, 5%-os koncentrációban erős szövetizgató. Lipidoldékony, fehérjekicsapó. Könnyen penetrál a KIR-be. Ma már csak tárgyak fertőtlenítésére használjuk.
· 6. Krezol.
· Fenolszármazék, alkilgyökkel. Vízben rosszzul oldódik, ezért szappannal keverik. Baktericid, pariticid, de nem sporocid, és nem fungicid. Az influenza- és vaccinavírust inaktiválja.
· 7. Hexaklorofén.
· Klórozott biszfenolszármazék. Bakterosztatikus és fungosztatikus. Vízben nem, de szappanokban jól oldódik.
· Egy időben újszülöttek fürdetésénél használták, azonban koraszülötteknél ismételt alkalmazás mellett felszívódott és a KIR-t károsította. Ma sebészi bemosakodószer.
· 8. Klórhexidin.
· Széles spektrumú a baktériumok és gombák között. Nincs szövetizgató hatása, szappanok, bőrfertőtlenítők alkotóeleme. Használható seb- és torokfertőtlenítésre is.
· 9. Bórsav.
· Hatásos antiszeptikum, megköti a piridoxint, ezzel gátolja a baktériumok osztódását. Glicerines oldata szájpenész kezelésére alkalmas (glicerin bórax). Felszívódva toxikus.
· 10. Benzoesav.
· Szerves sav, a Na-sót (Na-benzoicum) élelmiszerek és gyógyszerek tartósítására lehet felhasználni.
· 11. Szalicilsav.
· 10%-os oldata keratolítikus, így gombás bőrfertőzések kezelésére kitűnően alkalmas.
· 12. Mandulasav (fenilglikolsav).

· Antiszeptikus hatású, vizeletfertőtlenítőként alkalmazhatunk E.coli, Aerobacter aerogenes, Streptococcus faecalis fertőzések kapcsán.
· Bomlatlanul választódik ki a vizelettel, napi 12 g az effektív dózisa (vizelet pH 5).
· 13. Jód.

· Az elemi halogén jód hatásos csíraölőszer. Detergensekkel alkotott komplexei a jodofórok (Betadine). Antiszeptikumként főleg a jódtinktúra használatos, ami alkoholos oldat. A fertőtlenítő hatás a felszabaduló elemi jódnak köszönhető; a komplex melegben és fényben gyorsabban bomlik el. A povidon-jód hatásos lokális antibekteriális szer, műtéti bőrfertőtlenítésre, sebek, fekélyek, vaginitisek kezelésére használjuk (Betadine kenőcs, szappan).
· A jód a bőrön a baktériumokat fixálja és megöli, hatása a mélyebb rétegekbe is beterjed. A mélyebb szöveti rétegekben hisztaminfelszabadulást provokálhat, elég sok a jód-allergiás.
· 14. Klór.
· Gáz állapotban vizek csíramentesítésére jó, vízzel keveredve hipoklórossav keletkezik, amely erősen fertőtlenít. Sósavvá és oxigénné bomlik, s az így keletkező oxigén hevesen oxidál, ami hozzájárul a fertőtlenítő hatáshoz. Hatása pH 4-7,5 tartományban a legjobb.
· Hátránya, hogy a klór fémet, műanyagot, textíliát roncsol, nagy mennyiségű szerves szennyezőanyag (vér, genny, baktériumtömeg) csapadékot képez a klórral, amely körülveszi a baktériumokat, mintegy megvédve azokat a fertőtlenítő hatástól.
· 15. Hipokloritok.
· A hipoklórossav sói; a baktériumok membránját károsítják, a fehérjék aminocsoportját kloraminná alakítják, amik így könnyen oldódnak. Az elhalst szöveteket feloldják, ezért szagtalanító, fertőtlenítő, gyógyulást elősegítő hastásúak elehetnek. Baktericid, sporocid, virucid. Gombákra nem hatnak.
· A klóros mész erősen szövetizgató, ezért csak dezinficiensként használható szemétgödrök, árnyékszékek, falak fertőtlenítésére. Úszómedencék fertőtlenítésére is használják, bár ez ma már nem EU-szabványos.
· A nátrium-hipoklorit dezinficiensként és antiszeptikumként is használható, bórsavas oldata sebfertőtlenítő. A Hipó 4% szabad aktív klórt tartalmaz.
· 16. Kloramin-B.
· A B betű azt jelenti, hogy a vegyület benzolszármazék. A kloraminok tartósabbak, stabilabbak és kevéssé szövetizgatók a hipokloritoknál. Vízben és szövetekben nátrium-hipoklorit és oxigén szabadul fel belőlük.
· Baktericid, virucid, sporocid. Ebbe a csoportba (kloraminok) tartozik a neomagnol, Flóraszept, Ultra-sol.
· A neomagnol 1-2 ezrelékes oldata sebfertőtlenítésre, 0,5-1 ezrelékes oldata öblítőfolyadékként, 0,1 ezrelékes oldata ivóvíz fertőtlenítésére alkalmas. Dezinficiensként nagyobb töménységben használjuk.
· 17. Hidrogén-peroxid.
· Széles spektrumú, baktericid, virucid és fungicid hatású, szerves szennyezőanyag ennek is csökkenti a hatékonyságát.
· A minden sejtben jelenlévő kataláz hatására oxigén fejlődik, ami az elhalt szövettörmelékeket roncsolja, a sebet szagtalanítja és tisztítja, a pörköket oldja, a habképződés a véralvadást gyorsítja.
· Gyenge fertőtlenítő, mert nagyon rövid ideig hat, ezenkívül hátránya még, hogy szennyeződések nagyon rövid idő alatt bontják, így hatástalanítják.
· 0,3-1-3%-os oldatban kontaktlencse fertőtlenítésre, torokfertőtlenítésre, fül- és szemcseppnek, sebmosásra használható, alkalmas kötések átnedvesítésére. 10%-os oldata vérzéscsillapító, 30%-os oldata edzőszerként aphták ecsetelésére alkalmas.
· 18. Kálium-permanganát.
· Vízben jól oldódó, lila színű kristály, 0,1-0,5%-os oldata sötétibolya, mely a szöveteket megfesti. A szerves anyagokat erősen oxidálja. 1:10.000 hígításban 1 óra expozíciós idővel számos baktériumféleséget elpusztít, dezodoráns hatású, 2-5% oldatban azonban maró, edző hatású.
· 19. Higany.
· Gátolja a szulfhidril-csoportot tartalmazó enzimeket és a fehérjéket kicsapja. A szerves higanyvegyületek közül a fenil-merkuri vegyületek jó fertőtlenítők. Ugyanúgy bénítják a baktériumok –SH csoportot tartalmazó fehérjéit, mint a szervetlen higany, de nem károsítják a szöveteket.
· Szerves higany származék a Thiomersal és a Merbromin.
· Ezek jelentős antifungális és trichomonas elleni, sőt spermicid hatással is rendelkeznek, ezért antikoncipiens kombinációk alkotóelemeiként is felhasználhatók.
· A hatás egyéb –SH csoportokat tartalmazó anyagokat víve a rendszerbe felfüggeszthető.
· 20. Ezüst.
· Az ezüst szervetlen sói közül a szilárd ezüst-nitrátot edzőszerként használjuk puha granulációk eltűntetésére, fekélyek kezelésére, a sebgyógyulást elősegítő Mikulicz-kenőcs alkotóelem is. Az 1%-os azüst-acetát oldat az újszülött szemének ellátására alkalmazott készítmény, a gonorrhea megelőzésére.
· 21. Anionaktív szappanok.
· Az anionos hidrofil rész különböző zsírsavaknak a Na-mal és K-mal alkotott sója. Mivel a zsírsavak gyenge savak, a Na és a K pedig erős bázis, ezért a legtöbb szappan vizel oldata pH 8-10. Önmagukban nem fertőtlenítő hatásúak, de alkalmasak a bőrfelszín szennyeződéseiben lévő kórokozók eltávolítására.
· Kationaktív fertőtlenítőszerek hatását még nyomokban is közömbösíti, így ha mind a kettőt használni kell, akkor alapos öblítő kézmosás kell a kettő között.
· 22. Kationaktív (invert) szappanok.
· Itt kation a felszínaktív, zsírokat emulgeáló molekularész. Ezek már rendelkeznek fertőtlenítő hatással, vízben oldódnak, vizes oldatuk erősen habzik. Stabil, nem irritatív hatásúak, bakteriosztatikus, baktericid, candida-ellenes hatásuk van. Megváltoztatják a sejtmembrán permeabilitását.
· Protozoon ellenes szerek
· A protozoonok patogén egysejtűek. A legfontosabb protozoon okozta szisztémás megbetegedések:
· malária;
· tripanosomiasis (álomkór, Chaga-kór);
· leischamiasis (kala-azar, trópusi fekély, espundia).
· Számos protozoon a tápcsatornában él és okoz megbetegedést, így pl.:
· Entamoeba hystolytica;
· Balantidium coli;
· Giardia lamblia.
· A hüvelynyálkahártya gyulladását okozza a Trichomonas vaginalis.
· A legfontosabb antiprotozoon szerek a következő csoportokba sorolhatók:
· malária ellenes szerek;
· antiamoebás hatóanyagok;
· leishmaniasisban és tripanosomiasisban alkalmazott szerek;
· trichomonas és giardiasis elleni szerek.
· Maláriaellenes szerek
· 1. Chloroquin.
· Kiváló vérschizontocid hatású szer, a parazitaemia és a láz 24-48 órán belül megszűnik. Alkalmas a P. falciparum és a P. malariae fertőzésekben, de mivel hatástalan a szekunder szöveti schizontákra, ezért P. vivax és P. ovale fertőzésekben radikális gyógyulás nem érhető el.
· Gyenge bázis. A sejtek nagy mennyiségben veszik fel, és megváltoztatják az intracelluláris endoszomák és lizoszomák pH-ját, ezzel megakadályozva a paraziták penetrációját.
· A szerek komplexet képeznek a DNS-sel, így az nem képes templátként működni, ezzel a sejt elpusztul. Hatással van az emlőssejtekre is, de azért jó a maláriára, mert a vvt-kben nincs DNS.
· Mellékhatásként chinidinszerű szívhatások (I.A-szer), collapsus, túladagolásban légzésleállás alakulhat ki, kisebb dózisban is neurotoxikus.
· Gyorsan és teljesen felszívódik, azokban a szövetekben halmozódik fel, ahol a sejtosztódás és a fehérjeszintézis a legintenzívebb. A máj, lép, vesék, tüdő és a leukocyták a plazmakoncentráció 200-700-szorosát tartalmazhatják, az agy és gerincvelő 10-30-szorosát. A VD miatt sürgős esetben telítőadagot kell adni.
· Alkalmazható akut maláriában és profilaxisban is. Terhességben kontraindikált, a foetust károsítja.
· 2. Mefloquin.
· Elsősorban a chloroquinrezisztens P. falciparum és P. vivax okozta kór megelőzésére és kezelésére szolgál. Hatásmechanizmusa ismeretlen, valószínűleg a parazita vakuolumában hat.
· Csak per os adható, koncentrálódik a vvt-kben, a májban metabolizálódik. Lassan ürül ki, eliminációs féléletideje 13-33 nap. A kezelés után még hónapokig kimutatható a vérben.
· Mellékhatásként GI-panaszok, fejfájás, izzadás, syncope, ES jelenhet meg, mely hatások dózisfüggőek. Nem adható epilepsziásoknak, mert a görcskészséget fokozza.
· 3. Primaquin.
· A metabolizmus során redox szer keletkezik belőle, ami felelős a methemoglobinaemiáért, haemolysisért és maláriaellenes hatásért. Csak az exoerythrocatás alakokra vannak hatással.
· Visszatérő maláriákban egyedül ezzel érhető el radikális hatás, mert a szöveti alakokra is hat. Oxidatív hatású: G-6-P-DH hiányban (csökken fentózfoszfátciklus, csökkent kapcsolt glutationredukció) haemolysist okoz, ugyanígy hat a schizontákra is. A bélből teljesen felszívódik, plazmacsúcsát 6 órán belül éri el.
· Az átvitelt megakadályozza, de a vérschizontákra csekély a hatása, ezért az akut maláriás roham megszűntetésére nem alkalmas.
· Glukóz-6-foszfát-dehidrogenáz deficiens betegekben súlyos oxidatív hemolysis alakulhat ki!
· 4. Kinin.
· Hatásmechanizmusa ismeretlen, a vvt-k által termelt jellegzetes maláriapigmenthez kapcsolódik, és megváltoztatja annak felhalmozódását. Hidrogénkötéssal kapcsolódik a DNS-hez, így azt funkcionálisan inaktiválja; megszűnik a replikáció és transzkripció. Az exoerythrocytás alakokra nem hat.
· Gyorsan felszívódik a vékonybélből. Akut roham kezelésére használták, de a szintetikus szerek egyre inkább kiszorítják.
· Mellékhatásként kininizmus (kipirult, verejtékes bőr, homályos látás, halláscsökkenés, szédülés, hányás, hasmenés), gyomornyálkahártya izgalom, PQ- és QT-megnyúlás, haemolísis, veseelégtelenség alakulhat ki.
· 5. Sulfomathoxasol+Trimethoprim.
· Folsav-szintézist gátló baktericid antibiotikum, chloroquinrezisztens törzsek ellen.
· 6. Sulfadoxin+Pyrimethamin.
· Chloroquinrezisztens, de a kombinációra érzékeny törzsek endémiás helyein használják profilaxisként.
· Amoebaellenes szerek
· Szöveti amoebiasis ellen alkalmazandók:
· metronidazol, tinidazol, ornidaziol (DNS-roncsoló);
· emetin, dehydroemetin (fehérjeszintézist és DNS-dzintézist gátol);
· chloroquin (intracellulárisan alkalizál).
· Béllumenben élő amőbák ellen:

· diloxanit furoat (direkt hatás, ismeretlen mechanizmussal);

· jódkinol (direkt hatás, ismeretlen mechanizmussal);

· tetracyclinek, makrolidek (erythromycin) (indirekt hatás).

· Trypanosoma és Leishmania ellenes szerek
· 1. Suramin.
· A Trypanosoma endocytózissal veszi fel, majd a suramin benne számos enzimet gátol, valamint intracelluláris membránstruktúrákat károsít.

· Intravénásan adjuk, mert helyileg irritatív. A KIR-be nem nagyon jut be, így a dél-amerikai álom-kórban nem jó.

· Fáradtság, láz, gyengeség jelentkezhet.

· 2. Sodium stibogluconat.
· A Leishmaniában gátolja az energiatermelést és raktározást, illetve az –SH csoportokhoz kötődik. Alkalmazható mind a cutan, mind a mucocutan, mind pedig a szisztémás leishmaniasisban.

· Szóba jön még amphotericin B, metronidazol, chloroquin.

· Trichomonas és Giardia ellenes szerek
· 1. Metronidazol.
· DNS-roncsoló. Lásd az antibiotikumok között.

· Féreg ellenes szerek
· 1. Mebendazol, Albendazol, Tiabendazol.
· Fonalféreg fertőzésre való szerek. A mikrotubulusok β-tubulinjához kötődve gátolják a polimerizációt. Ennek eredménye számos gátlás a nematódákban: mitokondriális citrát-ciklus, glukóztanszport, oxidatív foszforiláció (intracelluláris transzportok bénulnak).
· A szelektív toxicitás oka, hogy sokkal nagyobb affinitással kötődnek a parazita tubulinjához, mint az emlős sejtéhez.
· 2. Levamisol.
· Az Ascaris lumbricoidesben gátolja a nematoda hanglionszerű képződményét, ezze depolarizációs bénulást idézve benne elő. Így a széklettel passzívan ürül.
· Az USA-ban csak daganatellenes kezelésben alkalmazzák 5-FU-val kombinálva.
· 3. Praziquantel.
· Mételyfertőzésekre való. Kisebb koncentrációkban a férgekben fokozza az izomaktivitást, ezzel spasticus paralysist okozva. Nagyobb dózisban a féreg membránjának permeabilitását növeli bivalens kationokkal szemben.
· 4. Niclosamid.
· Szalagféreg fertőzésekre adjuk. Az oxidatív foszforiláció gátlásán keresztül hat. A kezelés alatt és utána egy napig tilos alkoholt fogyasztani.
