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12.
Alifás aldehidek és glikolok okozta mérgezések

· Alifás aldehidek

· Az alifás aldehidek az alkoholok oxidációs termékei, melyek hasonlóan viselkednek az éterekhez, tehát a szénlánc hosszának növelésével erősödik a narkotikus-, és gyengül a nyálkahártya izgató hatás.
· 1. Formaldehid.
· Fertőtlenítőként használatos. Vizes oldatának megivása fehérje precipitációhoz és nekrózishoz vezet, hasonló a savmérgezéshez.
· A gyomorba jutott mérgez azonnal higítani kell, egyesek szerint 1-2%-os ammoniumkarbonát oldatot kell a gyomorba juttatni. Ez a formaldehidet hexametilén-tetraminná alakítja, ami kevésbé toxikus.
· Óvatosan végezhető minél hamarabb gyomormosás. A felszívódott formaldehid acidózist okoz, ezt alkalizálással kezeljük. Maga felszívódott formaldehid és a belőle képződő hangyasav hemodialízissel távolítható el.
· Tilos a mérgezettnek szulfonamidokat adni, mert az a vesében a formaldehiddel oldhatatlan vegyületet képes a vesecsatornákban.
· 2. Acetaldehid.
· Kevésbé irritatív, inkább narkotikus.
· Manapság a leggyakrabban úgy alakul ki acetaldehid mérgezés, hogy a krónikus alkoholista megfelelő abszcinencia után a leszoktató kezelés részeként aldehid-dehidrogenáz gátló gyógyszert kap [Esperal, Antaethyl]. Amennyiben mellé alkoholt fogyaszt, az etanol lebontás az acetaldehid szintjén megreked, s felhalmozódik a szervezetben.
· A következmény vérnyomáscsökkenés, fokozott reflexingerlékenység, izomrigiditás, epileptiform görcsök, tachycardia, kipirulás, légzésbénulás lehet.
· Tüneti kezelést igényel.
· 3. Akrolein.
· A glicerin oxidációja során keletkezik, glicerin és zsírok hevítésekor képződik. A formalinnál toxikusabb, inhalációja erős nyálkahártya-izgalmat okoz, bronchitis, tüdőödéma alakulhat ki.
· A ciklofoszfamid egyik in vivo keletkező metabolitja.
· Glikolok okozta mérgezések

· A glikolok kétértékű alkoholok és származékaik. Oldószerként, kenőanyagként, fagyállóként, kozmetikai kenőcsök készítésére használják.
· A legkülönbözőbb víz- és zsíroldékony anyagokat képesek feloldani, vízzel könnyen elegyednek, erősen viszkózus anyagok.
· A legtöbb mérgezés etilénglikollal (fagyálló; illegális borhamisítás édesítőszere) történik.
· Kezdetben KIR-i depressziót okoz, majd acidózis és renalis tubularis necrosis alakul ki.
· A detoxikálás első lépését az alkohol-dehidrogenáz enzim végzi, ugyanúgy, mint az etanol és metanol esetében. Több lépésen keresztül végül oxálsav keletkezik, ami a szérumban az ionizált kalcium szintjét csökkenti (kalcium-oxalát keletkezik). A metabolizmus alatt glikolsav is keletkezik, ez felelős az acidózis kialakulásáért.
· A terápia megegyezik a metanolmérgezés kezelésével.
